

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târguț inului Nr. 30.
Brevet nr. 3011 nu se primește.
Manuscrisuri nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târguț inului Nr. 30.
Inserează mai presede în Vienna E. Hess, Haasensteiner & Vogler (Otto Hess), H. Schalk, Alois Herndl, M. Dala, A. Oppel, J. Donnerberg; în Budapest: A. V. Goldberger, K. Klein Borna; în Frankfurt: G. L. Baer; în Hamburg: A. Steiner.
Prețurile inserțiilor: o soră în continuă pe o coloană 6 cr. și 10 cr. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o soră 10 cr. v. a. sau 30 bari.

GAZETA TRANSILVANIEI

"Gazeta" este în 22-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 28 fr., pe trei luni 10 fr. N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov
a administrațiune, piața mare, Târguț inului Nr. 30 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 7 fl., pe trei luni 4 fl. 50 cr. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 9 fl., pe trei luni 5 fl. Unu exemplar 5 ct. v. a. sau 15 bani. Atâtă abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

ANULU XVI.

Nr. 222. Brașov, Joi, 7 (19) Octomvre 1893.

Nou abonament
la
"GAZETA TRANSILVANIEI"

Cu 1 Octomvre 1893 st. v.

Se deschisă un nou abonament, la care invităm pe toți amicii și prietătorii soiei noastre.

Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe unu an	12 fl.
pe șase luni	8 fl.
pe trei luni	5 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe unu an	40 franci
pe șase luni	28 "
pe trei luni	10 "

Abonamente la numerele cu data de Duminică:

Pentru Austro-Ungaria:	
pe unu an	2 fl.
pe șase luni	1 fl.
Pentru România și străinătate:	
pe unu an	8 franci
pe șase luni	4 "

Abonarea se pôte face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea "Gazetei Transilvaniei".

nifestațiune la provocarea, ce pre-tindeau că le-au făcut o Germanii și Italienii la graniță.

Tendința acêsta a fostu produsu mare neliniște în cercurile politice și diplomatice europene, ea însă a dispărut cu incetulu, după ce guvernulu rusescu în unire și înțelegere cu guvernulu francescu a luat măsuri de a ține festivitățile de primire ale escadrei rusesce în limitele unei manifestațiuni pacifice de amicițiă între ambele state, fără de nici unu caracteru agresiv și provocătoru față cu tripla alianță.

Imprejurarea acêsta a datu toiloru germane privilegiu de a susține, că înțrega manifestațiune se reduce la unu simplu act de curtoasiă, ce l'au datorit Rușii Francesiloru, după visita amiralulu Gervais și a escadrei sale la Kronstadt.

diarele francese ca și cele rusesce atribue festivităților din Toulon și o mare importanță politică. Ele vędu adevă întrinele confirmarea faptulu înțelegerii francese-rusesce, care va avé s'e formeze în viitoru unu contrapundu față cu tripla alianță.

Pe câtă vreme a condusu principiile Bismark politica esteriōră a imperiulu germanu, elu a întrebuintatu și nu fără succesu, toate mijlocele de a isola Francia și de a face cu neputință o apropiere a ei de Rusia. Acêsta s'a schimbatu dela 1891 încôce, când, cum dize „Journal des Débats”, Țarul Rusiei a datu însuși semnalulu la Kronstadt, ca se se frângă devisa, care douăzeci de ani a ținutu Francia isolată.

O alianță între Rusia și Francia nu s'a realizat, d'er de atunci raporturile între ambele state au devenit mai strînse și mai amicabile și în aceste raporturi vędu ați Francesii aurora viitoare alianțe, ce o dorescu atât de multu.

nifestațiilor de amicițiă ruso-francese.

Lucrurile potu lua o întorsatură în sensulu aspirațiilor francese, decă s'ar adeveri, că Rusia cu acêsta ocaziune voiesce s'e căștigi unu port francescu pentru a-și staționa o flotă durabilă în Marea Mediterană. În casulu acesta Anglia n'ar rămâne indiferentă, și încurcatura ar fi gata.

Acum în fața mariloru serbări dela Toulon și a însuflețirii, cu care sunt primii de înțrega Francia marinarii ruși, se ridică din toate părțile întrebarea, că ore aceste festivități, deși au decursu și decurgu într'unu spirit pacificu, fiindu ferite de orice demonstrațiune, ce s'ar puté tălmăci în sensu agresiv, au s'eu nu o importanță mai mare politică pentru viitoare constelațiune europenă?

De aici vine, că Francesii în urmărirea acestui scopu abia mai cunosc margini pentru manifestațiune de amiciți și a mulțămirii loră cătră Rusia, așa că o țoie de frunte din Parisu s'a aflatu îndemnată a dize, că „nu este bine a esagera manifestațiunile de mulțămire, căci Francia are lipsă de Rusia, d'er și Rusia are lipsă de Francia”.

Rămâne acuma ca viitorile evenimente să dovedescă întru câtă așteptările și speranțele Francesiloru au fostu fondate ori nu. Rusia se pōrtă încă cu mare rezervă și evită totu ce s'ar puté privi ca o încercare serioasă de a încheia o alianță durabilă cu Francia. Nu este cu toate aceste eschisă, ca ceea ce astăzi încă este îndoiosu și nesigur, mäne să fiă cu puțință.

Pregătirile s'au făcutu și se facu acum la Toulon și la Parisu și acêsta este importanța faptică a ma-

Adunarea generală a Asociațiunei transilvane, care nu s'a putut ține de astădată în terminulu obișnuitu, se va ține la Năsăudu Duminică în 10 (22) Octomvre a. c.

Deși prin întârzierea acêsta mulți, mai ales din sinulu dascălimei și a studențimei nostre, nu voru puté lua parte la adunare, sperăm și așteptăm, că ea va fi totuși vizitată de membri din toate părțile în număr câtă mai mare.

După programulu lucrărilor, ce s'a publicat, sunt obiecte însemnate la ordinea zilei. D'er este înainte de toate o cerință imperativă, ca să manifestam interesulu nostru cel mai viu față cu acêsta instituțiune, care are sublima menire și chiamare de-a promova literatura și cultura romană; să-lu manifestam tocmai în împrejurările triste de ați, când nisuițele nostre de cultură întâmpină atâtea piedeci, atâtea dușmăni și reavoință!

Festivitățile dela Toulon.
Brașov, 6 Octomvre v.

Se sciea de mult, că escadra rusescă, de sub comanda amiralulu Avelane, va merge la Toulon ca să întorcă visita, ce-o făcuse escadra rusescă Rușiloru la Kronstadt. în viera anulu 1891. Și fiind-că acêsta visită s'a fostu anunțat tocmai, pe când opiniunea publică în Francia era foarte iritată, în urma prezenției ostentative a împăratulu Germaniei la manevrele oștirii germane din Alsacia și mai alesu în urma participării prințulu de coronă italianu la aceste manevre, Francesii arătau tendința, de a da visitei rusesce unu caracteru pronunțat de contra-ma-

nești. Răspunsulu la acêsta întrebare ilu dau însăși manifestațiunile oficiale, ce s'au făcutu cu ocaziunea primirii amiralulu Avelane și a marinăriloru s'ei la Toulon. S'a accentuat de ambele părți buna înțelegere și amicițiă, ce domnesce între Francia și Rusia și s'a d'is, că ținta loră este pacea, pe care o credu mai bine garantată prin apropierea dintre aceste două state. Chiar cel dintăiu toast, ce s'a ridicat la Toulon, a fostu pentru pace, fiindu serbătorit Țarul Alexandru ca „simbolu alu păcii”.

Tocmai în urmărirea ideii despre o mai bună garantare a păcii

Escadra rusescă la Toulon.

La banchetulu datu pe bordulu vasilui Formidable de amiralulu Boissoudy, comandantul escadrei active, acesta a ridicat unu toast în onorea Țarulu și a Țarinei, rugându pe ofierii ruși să transmită Majestațiilor loră urări pentru mărirea și prosperitatea Rusiei. Amiralulu Boissoudy a adăugat: „Mă întreb, care este Francesulu, care nu simte, că îi bate inima la amintirea prețioasă a probelor de amicițiă date Francoiei de trei membri ai illustrei familii Romanoff, cu numele de Alexandru. V'e rog de asemenea să depuneți omagiile vōstre la picioarele Impăratesei,

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

Fiul anarhistului.
De Marcel Barbière.
(Urmare).

Ceea ce era mai caracteristic, miculu culesu de pe stradă se vede, că nu era de locu surprinsu de exteriorulu elegantu alu binefăcătoriloru s'ei, de arangeamantul bogat alu odăii și de pregătirile pentru cină. Unu singuru obiectu i-a deșteptat atențiunea: lampa electrică de pe masă. Pe când elu esamina acest u obiectu o inteligentă prematură în priviri, se părea, că cauta de unde vine acea lumină. Când însă prințulu și Solange se dimiseră cu elu în vorbă, ședea tăcutu, s'eu răspundea în vorbe monosilabe, așa, că nu i se putea afla nici numele, nici locuința. Sorbindu-și incetă supă, elu respinea ori-ce altă mănăare și cață erași în tăcuta lui rezervă. Prințulu supărându-se nițel pentru acêsta purtare, care nu denotă lipsă de inteligență, ci mai mult o mândrie neînțelă, l'a agrăit:

— „De ce nu mănănci? Te-am adus aici, fiindu-că oredeam, că ești flămendu!”

La cuvintele acestea copilulu își ridică ochi asupra prințulu; în luminele loră era unu felu de mână și-o rezervă precauțată. Iși deschise gura spre a răspunde, d'er de sigur elu află agrăierea de foarte aspră, căci curagiulu ilu părăsi și începă a plânge.

Regretându-si întrebarea nesocotită, prințulu îi vorbi în tonu blând și măgulitoru. Ochii copilulu stăliu de sub stratulu de lacrimi și cu tonu destul de energetic dize:

— „Mama și sora n'au mănăcut ați-diminșă... Nici astă-seră!... Eu nu pot fi flămendu”.

La acestă răspuns ne așteptat, prin care copilulu da dovadă despre simțibilitatea rară a sufletulu s'eu, cei doi bărbați se priviau cu ochi curioși.

— „Ilu i-au la mine, ilu primescu de copilă”, dize prințulu mișcat. „Băiatulu acesta nu este așa, cum sunt cei mei mulți, tovarăși ai lui”.

— „Omă necocosu ești d-ta, decă o

poți face”, răspuns literatulu. „Așa credu, că decă așa fi tată, nu mi-ar placé decât unu ast-felu de copil. D'er cu toate acestea trebuie să i cunoșcem împrejurările”.

Punendu mare grijă pe accentuarea cuvintelor, din vorbele lui slabe află, că-lu ohiamă Ludovicu, că părinți lui locuescu lângă Pantheon, în cartierulu Muffetard, într'o uliță mică; apoi că mama lui bolnavă l'a trimis la o îngrijitoare, și la reînțoarea sa, voindu să odihnesc puțin, s'a retras în unghiulu porții și acolo a adormit.

Cei doi bărbați ascultau cu mare interesu răspunsurile slabe și plăcute ale copilulu și-lu întrebă de-odată:

— „Și tatălu t'eu ce face, cu ce se ocupă el?”

— „Tată?... și pe când exprimă acestă cuventu doi bob mari de lacrimi i se rostogoliră pe față și nu cuteză să mai continue.

— „Da spune, micuțule, unde este tatălu t'eu? Li vomu da și lui ajutoru, de aceea trebuie să scim, unde e și ce face?”

— „Tată?... tata este anarhist!”

Cei doi prietini se uitau surprinși unul la altulu.

— „D'er unde este elu acum?” întrebă prințulu.

Băiatulu cu voce inecată răspuns:

— „L'au arestat!... din săptămăna trecută”.

Era câteva zile după turburările de muncitor. Când miculu Ludovicu se trezi dimineța în locuința prințulu Montenotte, elu află lângă patulu lui pe cei doi binefăcători de aseră, cari provédendu cu de toate pe copil, plecară să caute pe tatălu acestuia. Le succese a-lu afla. Din'aintea numelui prințulu se deschisera ușor ușiile oficiiloru polițienesce. Află, că pe Budail Laurent, tatălu băiatulu, l'au prins la unu atacu îndreptat asupra prăvăliei unui brutar. Poliția puse bucurosu în libertate pe omulu de alt-felu puțin vinovat, căci prințulu garantă pentru el; er cei doi eliberatori, vōiră să conducă până la locuința pe tatălu lui Ludovicu, vrëndu tot-odată să vină în ajutoru și mamei și sorei copilulu. Prințulu spusé tatălu, că are de gând să-i crească copilulu și mai târziu a-i

modelul tuturor virtuților, fiică a nobilei familii a Danemarcei, care a dovedit totdeauna simpatia sa pentru Franca. La un al doilea toast, amiralul Boissondy a avut în onoare armatei și a marinei ruse. Amiralul Avelane a răspuns prin un toast ridicat în sănătatea d-lui Carnot. Într'un al doilea toast a discurs, că ofițerii ruși sunt mândri de a se găsi pe bordul unei corăbii franceze. Beau în numele lor pentru prosperitatea marii și armatei franceze.

În timpul serii, amiralul Vignes a oferit un prânz amiralului Avelane. Erau vr'o 28 invitați. Amiralul Vignes a ridicat un toast dîcînd, că vorbește în numele Francoiei întregi, exprimîndu recunoștința sa Țarului, pentru că a trimis esca-dra, ceea ce constituie o nouă probă înaltei sale simpatii. Amiralul a beut apoi în onoare marinei ruse, soră cu marina franceză. Sentimentele ce unesc ambele marine s'au manifestat foarte mult la Kronstadt și în acest moment. Ele se manifestă în toate dîlele în mod spontan, astfel, încât putem privi cu încredere viitorul prosper și pacific.

După dejunul oferit de municipalitate ofițerilor ruși, a avut loc defilarea societăților muzicale, după care a urmat o luptă de flori, care a reușit în mod strălucit și la care au luat parte amiralul Avelane și ofițerii ruși.

La o întrevedere cu un redactor al ziarului „Le Matin“, amiralul Avelane a discurs, că în momentul plecării sale Țarul îi exprimase înaltă și profundă simpatie pentru Franca.

Se asigură, că marii duci Vladimir și Sergia vor merge la Paris cu ocazia serbarilor. — D. Carnot a adresat o telegramă Țarului, îndată ce esca-dra rusă a sosit la Toulon. Țarul a răspuns imediat. D. Carnot a telegrafat din nou cu ocazia vistei făcute corăbiilor franceze la Copenhaga.

Diua de 15 Octomvre s'a terminat cu o reprezentație de gală, la care 200 de cântăreți între aplause nesfîrșite au cântat imnul rusesc.

În 16 Octomvre amiralul Avelane a primit o deputație a cetățenilor din Toulon, care au comunicat amiralului, că sunt însărcinați a aranja un bauchet, ce se va da pe timpul petrecerii amiralului în Paris și la care vor lua parte 500 de marinari ruși și toți stăția marinari francezi.

Amiralul de la Jaille a dat pe bordul vasului Richelieu ofițerilor ruși un dejun. Amiralul Avelane n'a luat parte din cauză, că se pregătea a merge la Paris. Amiralul de la Jaille a ținut un toast în sănătatea împăratului Rusiei și a accentuat stima și amicitia reciprocă între marinerii ruși și francezi. Un ofițer rus

a mulțumit bîndu în sănătatea președintelui Carnot.

Corăbiile ruse sunt vizitate mereu de numeroase persoane. Comunicația în oraș a început să fi mai liniștită, deoarece oșpeții străini, care au venit aici cu drumurile de fier în număr de peste 165.000, părăseseră cu încetul Toulonul.

În 16 Octomvre amiralul Avelane și ofițerii cari l'au însoțit, au plecat la Paris. O imensă mulțime se adunase pe drumul dela gară aclamîndu călduros pe oșpeții ruși.

Consiliul de miniștri, ținut în 16 Oct. în Paris, a decis ca președintele Carnot să primască în 17 Oct. la 4 ore în prezența miniștrilor Deville și Ricquier pe ofițerii ruși. Iluminățiunea oficială se va face la 17 și 22 l. c. Tot-odată a decis consiliul de miniștri ca în 24 Octomvre să se aranjeze în onoare marinarilor ruși o reprezentație de gală la operă.

SCIRILE ȚILEI.

— (6) 18 Octomvre.

Maghiarisarea numirilor de locuri. Societatea carpatină ardeleană a adus deciziunea, ca pentru aniversarea „mileniului“ să schimbe „pe baza datelor istorice“ numirile străine din Ardeal. Spre soopul acesta a adresat la toate comitatele o circulară rugîndu-le să facă propagandă în favoarea mișcării acestei. Societatea istorică și cea geografică maghiară vor subministra datele, pe baza cărora — dîcî foile maghiare — va fi ușor a compune pentru expozițiunea milenară harta Ardelului purificată de numirile „schimoncsite străine“, cari au fost în uz până acuma în hartele speciale militare. — Vom avea ocaziune a vedea așaderea în scurtu, că bătrînul „Rețezat“ p. e., pe baza „datelor istorice“ va fi botezat în „Leveszelt“... Până la mileniu se pot face multe.

Cursul de limba română în Bucovina. Cetim în „Gaz. Bucovinei“: Inspecția la cursul de limba română, susținută de societatea dîmnelor, a făcut o d-lu Vizouliz în două rînduri. Sperăm, că raportul va fi în curîndu înaintat și că societatea va primi subvenția de 1200 fl. condiționată de rezultatul acestei inspecții. La cursul de limba română al societății dîmnelor române s'au înscris în acest an și până mai dîlele trecute 200 elevi, semna că trebuința de a înveța limba română nu este satisfăcută de locu de școlile ce avem și că școala română de fete trebuie să o facem. Cursul se face în localitățile societății pentru literatura română și cultura poporului român în Bucovina. În cauzele, pe cari societatea dîmnelor le închiriasse pentru cursu, s'a întocmit un internat pentru fetițele serace dela țara.

Deore-ce nu se va pute ca toate petentele să fi primite, atragemu atenția celor ce ar fi dispuși să primască în aceleași condiții fetele asupra acestui internat. Informațiile se pot lua la societatea dîmnelor române.

—x—

„Agitator“ român pedepsit. Sub marca acesta „Budapesti Hirlap“ aduce scirea, că cercetarea disciplinară pornită de consistorul român din Arad în contra „famosului agitator“ V. Mangra. s'a terminat și părintele Mangra a fost amovată din postul său de profesor. „Bud. Hirl.“, care și-a luat soirea din „Aradi Közlöny“, observă, că Mangra a concurat la un post vacant de preot în Arad și și exprimă speranța, că cerourile hotărîtoare vor îngriji, ca Mangra să nu capete postul cerut. — Publicăm soirea acesta sub rezervă, deoarece n'avem informații despre adevărata stare a lucrului.

—x—

Dela Reuniunea femeilor române din Brașov primim spre publicare următoarele: Dîmna Maria Popovici, soția D-lui Căpitănu în artileria română N. Popovici, și D-na Maria Garoiu, soția D-lui avocat din Zărnesci N. Garoiu, s'au făcuto membre fundatōre ale Reuniunii femeilor române din locu, plătindu fi-oare taxa de câte 25 fl. v. a. Comitetul Reuniunii, luând la cunoscință această frumoasă faptă, care este o probă de viu interesu, ce-lu au numitele Dîmne pentru scopurile, ce le urmăresc Reuniunea noastră, a însărcinat subscrisul birou a le exprima mulțumire publică, ceea ce o facem cu totă plăcere. Brașov, 1 Octomvre 1898: Agnes Dușoiu, președintă; Lazaru Nastasi, actuar.

—x—

Deschiderea solemnă a universității din Budapesta s'a întimplat Dumineca trecută. Prorectorul Dr. Breenay și-a depus insigniile rectoratului ținîndu o vorbire, în care a schițat istoria anului trecut. La cele 4 facultăți au fost 78 de profesori ordinari, 20 extraordinari, 95 privați și 4 suplenți, cari toți la oaltă au ținut 651 de colegii. Studenți au fost în ambele semestre la teologie 85 (84), la drepturi 1927 (1718), la medicină 879 (852), la filozofia 349 (303). Studenți extra-ordinari: 148 (147) de farmaciști și 76 (63) de femei la cursul de obstetrică. Stipendii și ajutoare s'au dat la toate facultățile 89.327 fl. 50 cr. — Rectorul ncu Dr. Schienerer și-a ținut apoi discursul de inaugurație, în care a sbiciuit direcțiunea materialistă, ce câștigă din ce în ce teren în științele naturale și care trecîndu peste competența sa, se află într'o aberație fatală, când declară manifestațiunile spiritului de efuzur ale procesului fizic. Și curajoșii propunători ai acestei doctrine tocmai atunci, când ei declarîndu de superstiții dogmele religiunii pozitive, ceru eliminarea lor din domeniul științei, — pretîndu să primim

ca adevărul infalibilu ipotezele lor temerare! Rectorul își sfrîșese vorbirea cu cuvintele: „Totul pentru patriă, er patria mai pe sus de toate!“ — După dînsul a ținut un discurs decanul facultății juridice Dr. Lang, vorbindu despre „cultura națională“.

—x—

O principesă indiană și csardasul. În Viena petrece acuma maharadza (principesă) din Capurtala, însoțit de tinera soție. Abia sosiți în Viena, principesă n'a avut nimica de a face mai grabnic, decît a chîma un măestru de dans, care s'o învețe a juca csardasul. „Budapesti Hirlap“ se bucură foarte de această ocaziune. Noi nu aflăm nimic bătoru la ochi la această, deoarece se șie, că csardasul este un dans de origine indiană, adus la Unguri de Țiganii, și principesă indiană, decît soirea e adevărată, a voit nesmintu să vedă, întru cât a câștigat în Europa jocul lor național. Se dîce adevă, că diferența între dansul indian și între cel europeanizat ar fi numai, că la cel dintăiu, dansatorul nu se trage de pîr.

Festivitățile dela Toulon și folle franceze.

„Journal des Débats“ scrie despre festivitățile dela Toulon între altele:

„Rușii ne-au premers în Kronstadt cu manifestarea amicitiei, ei au totu cel dintăiu, cari au înfrînt lozina de 20 de ani, că noi (Francezii) trebuie să rămînem izolați și Țarul în persoană a dat semnul la această. De atunci raporturile dintre ambele guverne au fost raporturi de amicitie și de încredere reciprocă. Nici o putere nu pōte să se impede de aceste raporturi. Ori unde Rusia și Franca pot lucra în comun, ele au numai o țintă: pacea. Bine cunoscutul caracter al ambelor guverne este de altminteru că mai bună garanția de pace. Decă ele nu ar fi din temelii și în mod hotărît pacifice, nu li-ar fi lipsit, deo, ocaziun și pretexte de a rupe pacea.“

Diarul „Paix“ dîce:

„Va fi bine, de-a nu esagera manifestațiile mulțămirei. Franca are lipsă de Rusia, d'er și Rusia are lipsă de Franca. Ambele puteri ocupă același rang și posedă aceeași putere, nici una nu se gîdesce de a se subordina celeilalte, pream presupun unii vecini.“

Diarul „Figaro“ salută foarte simpatic pe arhiducele austriac Francisc Ferdinand, care a sosit în 15 Octomvre în Paris și-lu invitat de a fi martor al bîventărei cordiale și pe deplin pacifice, ce se va face oșpeților ruși. Se ține lege de sine, adauge numita foia, că dîrința arhiduceului, de-a rămău incognitu, va fi respectată.

da toate mijlocele de ajutorare pentru vișă, decă baiatul se va purta bine. Vorbî în tonu binefăcătoru cu „anarchistul“, care ou ore-care demitate — ceea ce nu puțîn a surprins pe prințu — 'i mulțumi pentru mariimă. Bărbatul ou față palidă și tristă spuse totă pricina, pentru care a fost arestatu.

Budail Laurent era profesor de istorie la o școlă din Paris, până când nu l'a lipsit de postu o nedreptăire a superiorului său. Fața lui inteligentă trada pe visătoru păcii eterne. Naiv și de felul acoloru omeni, cari pōrtă pe buze ce au la inimă, colegii lui abuseră de entuziasmul lui sincer. La meeinguri adese-ori folosiau oratoria lui, er când erau atacați cu arma, ei îl lăsau, în modu lașu, pradă poliției. În mânia cunoscîntelor sale științifice, seu tocmai pentru acestea, el credea din totă inima în dogmele spiritiste, credea în nemurirea sufletului și în filozofia lui Spinoza. Vorbirea lui din propoziția în propoziția interesa totu mai multu pe prințul Montenotte. Solange Teodor îl aseulta cu indoiț interesu. Budail reveni acșu asupra descrierii stărilor sociale.

— „O parte a strălucirei a născut altă parte a miseriei; această este legea vieții, o recunosc. D'er ore nu este mijlocu, ca să aducem în echilibru aceste două, să aflăm calea de mijloc?“

— „De sigur este“, răspuse prințul, „d'er de dragul acestei vite este ore de lipsă a resturna stările esistente: proprietatea, familia, morala și religia?“

— „Nu! dîse Budail, d'er cei avuți în locu de-a se apropia de noi, ne resping. Oh, nu despre d-ta vorbesc domnule Piérre, căci d-ta ești trimisul lui Dumnezeu pe sîma seracilor. Decă fiăcere omu bogat ar sîmăna d-tale, n'ar exista mai multu nici o cestiune socială. D'er ast-fel, ce să facem? De-oparte pompa nebună, de altă parte miserie nemilosă: etă societate noastră! Extremele se ating, și atingerea lor — e luptă. Cionirea înfiortore negreșită, că va fi mama unei mari și apropiate revoluții.“

— „Reșcoala această trece, pe cale pacifică. Voră face concesii de ambele părțile.“

— „Da, decă ar fi inimă cel puțîn

la o parte a mijlor de bogăți. Nouă nu ne trebuiesc bani, ci numai inimă Com-pătîmire, căldura, și ar pute tracta cu noi ca și cu cēra.“

— „D'er d-ta de ce te espui pentru astfel de idei? În totă privința ai esperiatu numai rēu din partea colegilor d-tale, pe cānd — veți — direcția bună a cugătării d-tale deja a și aflatu rēspalata, d'er totu-odată ția devenit și pedepsă. Căci, decă fiul d-tale este destul de înțeleptu, atunci viitorul lui e esigurat în simlul acelei societăți, pe care d-ta vrei s'o nimicesc, seu peste care vrei să domnesci, d'er căreia decă i-ai da ori și ce nume, de nou ar fi numai foarte puțîn omeni aleși de-a domni asupra masselor.“

— „Ah, fiul meu!“ esclamă anarchistul. „Ah, grozav, ce l'ar aștepta pe fiul meu!“

— „Poți vedea d'er, că simțul față de familia d-tale e mai puternic, decăt anarchismul. Nu-i așa?“

— „Oh, anarchistu . . . nu sunt mai multu acela, nu, de cānd te cunosc pe d-ta.“

Și la finitul conversației lor rugă pe prinț, să fi atentu asupra capacității baiatului în desemnă, ca să pōtă deveni artistu — decă e posibilu.

— „Voiu face totu, ce se ține de mine“, răspuse prințul. „Poți conta la mine — 'ți promis.“

— „Soie deja baiatul d-tale să scrie și să cîtescă?“ întrebă Solange.

— „Soie bine“, răspuse exprofesorul, „este elevul meu.“

„...Și d-ta mi-ai arătat calea cum trebuie deslegată chestia socialismului; arătat cum trebuie a îmblānți în omă buconirile bestiale, cari, decă le nutreș miseria ori o delăsare închipuită, sunt capabile de pustiiri grozave.“

Cu aceste își sfiși Solange vorbire adresat prințului Montenotte, cānd pe la 15 ani supă întemplerile descrie stela înaintea unui tablou premiatu espus la expoziția Salon din Paris. Tabloulu purta căltura „Louis Budail“.

Afacerea răspunsului prea-înaltă dela Güns.

Din dieta ungară.

Ședința dela 13 Octombrie.

Vorbirea de încheiere a lui Ugron a provocat o discuțiune între acesta și ministrul de justiție Szilágyi.

Szilágyi îndată a și răspuns și a înțeles în apărare mai ales afirmarea, că reacțiunea pragmatică are un caracter bilateral. Așa — și Szilágyi — au înțeles pactul și întemeietorii lui. Mai departe a negat ministrul de justiție, că guvernul ar împărți posturi și ofiții, făcând batiruri celor ce se țin de partida guvernamentală. Iu fine arătă, că între chipul cum a caracterizat el pactul dela 1867 și cum a făcut-o acesta ministrul-șef Szilágyi, nu este nici o deosebire.

După o replică personală a lui Ugron, în cuvântul erăși ministrul-șef Szilágyi. El și discise, combatându pe Apponyi, și în Boros-Șebişu nu s'a spus nimic, ca ar putea să desaprobată din punct de vedere al ideii de stat s'eu al maghiarului, din contră încă nici odată nu au fost condamnate prin graiul regelui și în mod atâră de hotărîtă agitațiunile naționalităților, ca cum s'a întâmplat la Boros-Șebişu. În ce privește răspunsul dat deputației israelite, ministrul și discise, că această răspuns s'a îndreptat după alocațiunea rabinului și că guvernul va avea în vedere ocaziunile de a dovedi prin fapte, că ei corespund cerințelor timpului, adică să se bazeze pe ideea asupra acestei teme (Applaud și aplause). D-lu Wekerle se silește mai departe a documenta, că simptomele bolnăvicioase în contra oăra au fost îndreptate cuvintele regesei privitoare la „amăgiri“ și „promisiuni deșerte“ stau în legătură cu activitatea publică a contelui Apponyi. Când s'au fost delăturate diferențele principiare între partida guvernamentală și contele Apponyi prin regularea finanțelor și adoptarea administrației de stat, atunci cei din tabăra lui Apponyi au sfârșit de odată, că în partida liberală domnuiește spiritul corupției și s'au ridicat în contra ei totu felul de suspiciuni, ce au fost nutrite pe calea presei, și așa s'au născut acele amăgiri și promisiuni deșerte, despre cari a vorbit Maies-tății Sa.

Urmand votarea, majoritatea preponderantă a decis între aplause, ca pe-țișinea în afacerea dela Güns să fie de-ponată în arhiva camerei, conform propu-șării comisiei petiționare.

Totu în ședința aceasta a urmatu discu-țiunea întocă și vehementă, căreia a ur-ătat născere răspunsul ministrului-șef Wekerle la interpelețiunile domnilor Apponyi și Eötvös; privitoare la faptul, că guvernul nu s'a înfățișat la serbarea des-crierii monumentului honveților din Buda.

Ministrul-șef răspunde, că el a fost motivat de absentarea guvernului în vorbirea sa dela 16 Mai. Cabinetul și membrii erau deja angajați prin invoirea, și au dat-o la serbătorea frumoasă de-șe, inițiată de altă parte, și guvernul n'a putut participa la nici o altă serbare. Din cauza lărmuia în continuu în decursul vorbirei lui Wekerle, er oănd ministrul-șef răspunde a spus, că voia să înoujire unu mandat național, iritațiunea opoziției a ajuns la culme. Mai mulți deputați opozi-ționali se ridică și strigă în sală:

— Acesta este un scandal național, și ministrul-șef își uită de sine. Infamie și rușine!

În stanga extremă dau cu pumnii în masă și injură pe ministrul-șef cu cuvinte, cari nu se pot reda. Ministrul-șef răspunde stetea palidă ca cera, sgomotul și roșea, er președintele suna repetit clo-potelul.

Mai multe voci strigă președintelui: — Chiemați pe ministrul-șef președinte în ordine.

Elu a ofensat Ungaria!
Rușine pentru națiune!
Du-te la Gratz!

Pe unu moment se face liniște și d-lu Wekerle vră să explice, cum și-a în-țeles cuvintele despre „scandalul na-țional“, der prin acăsta provoca o nouă furtună. Întrăga stangă extremă și o parte din partida națională părăsesă între inju-ratu și sala. Iosif Bányó și Iuliu Horvath mergă până la mijlocul sale și strigă lui Wekerle: „Infamie și rușine! — Nici chiar sub Tisza și Szapáry nu s'a întâmplat o ast-fel de furtună. Wekerle mai ia odată cuvântul și declară, că Apponyi se folo-șese de totă afacerea numai din oportu-nismu politicu, căci numele lui nu se află între aceia, cari au contribuit pentru mo-numentu. În genere Apponyi face impresi-unea unui om, care face gheșeftu cu sfintele relicii.

Apponyi replică în tonu iritată at-a-cându personalu pe Wekerle și șicându, că și-a compromis demnitatea și ale cărui spectorațiuni le va lua de acuma înainte în risă.

Ludovicu Tisza la Seghedinu.

În 15 Octombrie n. c., contele Ludovicu Tisza și-a ținut darea de semă înainte alegătorilor săi din cercul I electoral al orașului Seghedinu. Din discursul, ce l'a roșit cu asta ocaziune contele L. Tisza, care este tot-odată și ministru ad latere pe lângă persoana Maies-tății Sale, estragemu următoarele:

Mai întâiu mulțumesc alegătorilor pentru încrederea pusă în el și accentuă cu deosebire impregiurarea, că el a fost ales deputat al acestui cerc după ce s'a enunțat politica guvernului, de unde conchide, că alegătorii din acestu cercu aprobă întru tate politica guvernului.

Acăsta politica a guvernului, și con-tele Ludovicu Tisza, are două puncte cardinale: de o parte credința necondiționată față cu regele încoronat maghiar și față cu dinastia. În acăsta privință se plânge vorbitorul, că unii membri din opozițiune interpretă greșit „recunoștința ce o datorăm națiunii față de trecut“, prin ceea ce înaintea streinătății producă banuiala, că declarațiunile de lealitate ale națiunii n'ar fi sincere.

Alu doilea punctu cardinal al poli-ticei guvernului este: susținerea caracteru-lui de stat maghiar al patriei, asigurarea existenței Ungariei pentru viitor și continua dezvoltare a instituțiilor ei de statu în direcțiune liberală. Pentru executarea reforme-lor liberale, continuă vorbitorul, e necesară susținerea păcii europene încă pe timpu îndelungat, și buna concordiă între cele două state afărate sub sceptrul Maies-tății Sale. Condiția fundamentală a sus-ținerii acestei concordii este, ca „să rămă-nem strînși pe lângă pactul din 67 și să nu luă atacăm s'eu să suferim a fi ataca-tu prin discuțiuni sterpe“. Partida libe-rală este chemată a îngriji de susținerea statului ungurescu, spre care scopu fusă este necesar, ca să se asigure existența monarhiei și cele două state ale mo-narhiei să fiă o bună înțelegere. „Nu este iertat, ca o eventuală conflațiune europeană să-i găsescă pe Maghiari sfă-șiati; Maghiarul, ce-i drept, nu se va prăpădi, der e întrebare, decât într'unu ase-menea casu ar mai rămăne actualele granițe ale imperiului Sflui Ștefanu? În privința acăsta avem înainte ochiloru esemplu Poloniei.“

Ce privește cestiunea naționalități-lor, vorbitorul se provoacă la cele șișe deunășile de ministrul de interne, care a arătat vederile guvernului în acăsta pri-vință. Elu însă crede, că în timpul din urmă „agitatori“ se simtă încourajați prin impregiurarea, că „elementu maghiar neastemperat slăbesc capabilitatea statu-lui, că prin miu neînțelegeri se răcesc raportul dintre națiune și domnitor și că armata comună e disgustată din cauza mi-cilor împunsături, ce i se fac: tate a-cestea îi fac pe agitatori să credă, că ei pot pescei în turbure; în acăsta credință a lor fusă tare se înșelă.“

După ce mai face câteva elogiuri la adresa guvernului, L. Tisza își termină vor-

birea dorind, ca „Provedința să dea Un-gariei totu astfel de regi buni și înțelepți, precum este Majestatea Sa, căci atunci țera va fi fericită și înflorită.“

Convocare.

Despărțământul IX (Orăștie) al Aso-ciațiunii Transilvane pentru literatura și cultura poporului român, va ține adu-narea sa generală anuală la 5 Novembre a. c. 11 ore înainte de amăzi în comuna Beriu.

Se invită deci membrii despărțămân-tului, precum și toți amicii progresului po-porului român a lua parte în număr câtu de numeros la acăsta adunare generală.

Din ședința subcomitetului ținută în Orăștie la 4 Octombrie 1893.

Valeriu Petco m. p. Dr. Ioan Mihai m. p.
secretar. director.

Mulțamită publică.

Brașov, 1 Octombrie v. 1893.

Domna Elena Popovici, soția reșosa-tului mare comeroiant Andrei Popovici, indemnă de simțăminte adevărată romă-nescu, a donat Reuniunii femeilor ro-mâne din locu pentru Internatul-Orfeli-nat, înființat și întreținut de acăsta Reuniune, suma de 1000 l. n. — una miă lei noi.

Comitetul Reuniunii în ședința sa din 22 Sept. a. c. a luat act de acăsta donațiune și a decis a-o face baza unei fundațiuni, alu cărei venit să se folosescă pentru scopurile Internatului-Orfelinat.

Aducându-se acăsta faptă la cunoș-țiința publică, subscribulu birou în numele comitetului exprimă generosei donatore mul-țamită publică.

Agnes Dușoiu, Lazaru Nastasi,
președintă. actuar.

Necrologu.

Cu inima frântă de durere aducă la cunoștința consăngenilor, amicilor și cu-noscătorilor, cumă prea iubita mea soție Anastasia Floriană n. Mateiu, după suferințe orănoce de peste unu an de zile, în alu 52-lea an alu vieții și alu 28-lea alu fericelei căsătorii, după împărțășirea cu sfânta cuminecătură, în 11 Octombrie n. c. la 8 ore s'era și a datu nobilul sufletu în mâna Creatorului.

Oșămintele pămânescu ale defunctei s'au transportat din Odărheul-săcuescu la Sibiu și în 14 Octombrie n. s'au aședat în cripta familiară în cimiteriul român gr. or. din suburbiul Iosefinu.

Odărheul-săcuescu, Octom-vre 1893.

Ioan C. Florianu, președinte de tri-bunal reg. ca soțu, împreună cu fiul și ficele sale: Ioan, inginer reg.; Teofilu, sublocotenent c. și r.; Helena și Sultana. Sultana Petricu născ. Mateiu ca soră, cu soțul s'eu Iuliu Petricu, jude reg. în pens. și avocat, cu fiul s'eu Auna, Flora, He-lena și Corneliu; Alexandrina v'd. G. Ma-teiu, născută Ioanovici, ca cumnată, cu pruncii săi: Eugenie, Helena, George.

DIVERSE.

Superștiția rusă. În Rusia se svo-nesce, că Țarul nu voesc să lase tronul actualului moștenitor. Credința acăsta e pricinuită de-o superștiția. Soirea negreșită nu e adevărată, der trebuie să se soia, că în viața poporului rusu, superștiția joacă unu rolu forte mare. Se soia, că Alesandru alu II a fost omorit. Se bănuiesce, că ne-norocitul țaru după mórtea soției sale, s'a căsătorit prin mesalianță cu principesa Jurjewsky. Când a auditu poporul, că inelul de logodnă, pe care-lu purta țarul în degetul celu mare a fost rupt în ur-ma exploziei de dinamită, care a pricinuit mórtea suveranului — a cređut, că prici-na morții lui e numai și numai căsătoria lui cu numita principesă. Cu ocazia acăsta superștiția s'a manifestat și în altu chip. Ómieni prorocesc actualulu Țaru și totu-ror fraților săi, o mórte tragică. La acăsta au ajuns unii prin punerea la olaltă a numelor filor lui Alesandru II: Nicolae (decedatulu moștenitor), Alesandru,

Vladimir, Alexie, Sergiu. Literile inițiale ale acestor nume citite de susu în josu d'au cuvântulu navas, adecă în limba română, „preste“ voi i-art de josu în susu savan, pe romănesce giulgiu. Așa der: „Preste voi giulgiu“ Poporul crede priu urmare, că toți acești mari principii vor fi omorți și numai fiulu mai micu Paulu, va muri de mórte naturală.

Belșug de vinu în Spania. În anul acesta este în Spania o abundanță ne mai pomenită de vinuri. De presentu se pot cumpăra în Spania 16 litre de vinu bunu roșu cu prețulu fabulosu de 30 cruceri. Abundanța acăsta există mai ales în provincia Valencia. Aici a pus unu producător de vinuri pe șosăna, ce conduce cătră Liria, un butoiu plin de vinu, provăđut cu inscripțiunea: „Călătoriu! Dacă și-e sete trage o înghițtură și nu uita a include éraš canaua“. Proprietarul acăsta de vi-nuri a preferit să stempere setea călăto-rilor cu vinulu s'eu, deoată să-lu verse pe drumuri, cumă facu alții.

Sciri telegrafice.

Parisu, 17 Octombrie. La primi-rea amiralului Avelane și a oficerilor ruși șișe președintele Carnot, că legăturile de sentimente între Franța și Rusia devine totu mai strinse și că ele nu întesc decâtu la susținerea bunățăților păcii. Ami-ralulu Avelane răspunde esprimându sentimentele de venerațiune lui Car-not din partea escadrei și a întregii marine rusesce.

Parisu, 17 Octombrie. Mareșalulu Mac Mahon a reșosat.

Literatură.

A apărut.

„Romänische Jahrbücher“ VIII—IX. Heft, cu cuprinsul urmator: Nachklänge zur romänischen National-Conferenz. Von der romänischen Akademie. Zur Geschichte der drei moldauischen Fürsten Cantemir de G. Bogdanu. Die Gestalten der romänischen Volksglaubens de Dr. Rudow. Rundschau: Der König unter den Romänen. Presspro-cesse-ohne Ende. Die Revolten von Torda und Grosswardein. Ein verspätetes Vontenti. Die Presse Romänien über die sieben-bürgische Frage. Das Bokszeiger Attentat. „Romänien muss grösser sein“. Zur Gleich-berechtigung der Nationalitäten.

Planu de învățământu pentru limba română la marele gimnasiu gr. or. român din Brașov; lucratu, în conformitate cu planulu statului și provăđut cu instrucțiun, — de Virgilu Onișă, profesor de limba și literatura română. Tipografia A. Mureșianu, Brașov.

Lumea ilustrată, eleganta revistă, ce apare la Bucurescu (Hotelu de France Nr. 8) a intrat în anul alu doilea alu existenței sale. Prima broșură pentru acestu an are următorulu sumar: A mea este răsbunarea, romanu din viața poporală ir-landesă, de H. Taine; Pe sinulu t'eu, Pe malu, poesii; Viața de actoru în pro-vinciă novelă de N. G. Rădulescu-Niger; Două căsnicii, epistole confidente de Mihailu Canianu; Doina dorului, poesi de N. Beldiceanu; Sub stejaru, poesi de Iulu I. Roșca; Onore și datorită, romanu pre-miatu de Academia francesă, de Alphonse de Launay; Lângă altar, poesi de Em. Păraianu; Doriamu (după Heine) poesi de G. Coșbu; Poveste de contrabandă, novelă de L. L. Carageali; Feliurim; Mihnea celu réu, dramă în trei acte, de Nic. Țincu. Mai suntu apoi 11 ilustrațiuni frumoșe, ese-cutate cu eleganță și finețe.

Revista Lumea ilustrată apare pe anu în 48 numere săptămânale, (cari costă pen-tru Transilvania 30 cr.) și în 24 broșuri bilunare (cari costă 58 cr.). Pe anul întreg: ediția săptămânală 14 fl. 40 cr., ediția bi-lunară 11 fl. 80 cr.

Incepându-se anul școlar 1903/4, ne luăm voi a recomanda următoarele cărți școlare:

1) Noul Abecdar românesc, de Vasile Petri. Edițiunea VIII, 1893. Unu esemplar legat 25 or.

2) Legendarul, senu Carte de cetire pentru școlele populare, de Vasile Petri. Partea I, pentru alu 3-lea și alu 4-lea anu de școlu. Edițiunea VII, 1893. Unu esem. leg. 50 or.

Cu privire la aceste cărți, oitămă aici următorul concludu alu Reuniunei învățatorilor români din giurul Gherlei, luat în adunarea gen. dela 21 și 22 Septemv. 1881:

Comisiunea însărcinată cu propuneri, prin referintele seu, prof. V. Gr. Borgovanu, oă cetire următorului proiectu de propuneri:

„Accentuându se din mai multe părți necesitatea stabilirei unei uniformități în folosirea manualelor de școlu și cu deosebire a Abecdarului și Legendarului, cari (pe lângă catechismu) formeză baza instrucțiunei, ceea ce până în presente nu se pôte constata, de-ore-ce într'unu locu se folosese Abecdarul și Legendarul de I. Papiu, înr-altulu alu lui Solomon și Munteanu (din Blășu), pre cele mai multe locuri alu lui Gănozy și pe cele mai puține locuri alu lui V. Petri, ceea ce la totu întâmplarea impededă progresul și așa destul de greoiu alu învățământului, — după mai multe discusiuni se decide: *Comitetul să intrevină la Venerab. Consistoru, ca să introducă în întreaga diecesă, seu celu pașinu pre teritoriul reuniunei noastre Abecdarul și Legendarul de Vasile Petri, ca unele ce întrecu toate celelalte din punctu de vedere metodicu și didacticu.*”

Dela același autor:

3) Planu de lecțiuni pentru școle elementare românesce. autoeditu pe 30 de septemăni. Broșură de 5 oole, 25 or; trimisă prin poștă 30 or.

4) Legea de pensiune pentru învățatorii populari din Ungaria, dimpreună cu ordinațiunile ministeriale publicate în urmă. Unu esemplar broșurat 20 cr., trimisă prin poștă 22 or.

In tipografia G. A. Lăzăreanu din Bucureșci a apărut: *Jocurile și Gimnastica*, studiu criticu, de M. Elionu de la Gruea. Form. 8^o de 55 pag. Cartea e tipărită cu spesele ministerului instrucțiunei publice din România.

CURA DE APA, de preotul Knepp, publicată în edițiuni de sute de mii esemplare mai în toate limbile europene, a apărut întrăgă și în limba româna. Ea constă din 22 fascicule și costă volumulu completu 3 lei. Editura librăriei Ignatz Hertz în Bucureșci; se pôte procura însă și dela librăria Ciurcu în Brașov pe lângă prețulu de 1 fl. 65 cr. Acastă carte prea folositore e multu mai bine cunoscută, decâtu să aibă lipsă de vre-o recomandare. Ar fi de dorit, ca ea să nu lipsescă noi diatr'o comună românescă. Escelenta metodă de cură a preotului Knepp pôte să fiă de neprețitulu ajutoru pentru poporul nostru; de aceea stragemu deosebita atențiune a preoților și învățatorilor noștri asupra acestei cărți de netăgăduită valoare.

Anunciuri

(insertiuni și reclame)

Suntă a se adresa subscribesei administrațiunii. In casul publicării unui anuciun mai mult de odată se face scădementu, care cresce cu câtu publicarea se face mai de multe-orî.

Administrațiunea „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

Cursul la bursa din Viena.

Din 17 Octomvre 1893.

Renta ung. de aur 4%	116.95
Renta de corone ung. 4%	93.55
Impr. oăil. fer. ung. în aur 4 1/2%	126.60
” ” ” argint 4 1/2%	100.40
Oblig. ” ” de ost. I. emis.	122.—
Bonuri rurale ungare.	94.45
” ” croate-slavone.	98.75
Imprum. ung. cu premii.	150.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghediu.	142.50
Renta de hârtie austr.	96.80
” ” argint ”	96.60
” ” aur ”	119.70
Losuri din 1860	145.50
Aoții de-ale Bănoei austro-ungară.	994.—
” ” ” ung. de credit.	409.25
” ” ” austr. de credit.	335.25
Napoleoniori	10.05 1/2
Mărci imp. germ.	62.20
London (lire sterlinge).	126.45
Rente de corone austr.	96.05

Cursul pieței Brașov.

Din 18 Octomvre 1893.

Banote rom. Cump.	10.—	Vënd.	10.03
Argint român.	9.90	”	9.95
Napoleon-d'or	10.01	”	10.04
Galben	5.90	”	5.96
Ruble rusesce	—	”	—
Mărci germane	61.80	”	—
Lire turcesce	—	”	—
Soris. fonc. „Albina” 6%	—	”	—

Bursa din Bucureșci

din 11 Octomvre n. 1893.

Valori	o/o	CAMBET.
Renta română perpetuă 1875	5%	101.—
Renta română amortisabilă	5%	96.3/4
dtto	4%	81.1/4
Renta rom. (rurale convertite)	6%	101.1/2
Oblig. de stat C. F. Române	4%	—
idem	4%	—
Imprumulul Openheim 1866	8%	—
Imprumulul Oraș. Bucureșci	5%	—
idem idem din 1884	5%	89.1/2
idem idem din 1890	5%	91.—
Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20	—	—
Credit fonciar rural	7%	—
idem idem	5%	95.—
Credit Fonc. Urb. din Bucureșci	7%	102.—
idem idem	6%	101.—
idem idem	5%	90.—
idem idem	5%	79.1/2
Credit Fonc. Urban din Iași.	10 fr	276.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300	V. N.	—
Banca Națion. ult. div. 84.45	500	1545.—
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	—
Naționala de asig. ult. div. 36 lei	200	—
Banca Rom. ult. div. fr. 12.—	500	—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 15 l.	250	—
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	—
Soc. Rom. de Hârtie ult. 00	100	—
Soc. de Reas. ult. div. 16 l. aur	200	—
Societ. de Constr. ult. div.	—	—
Societ. de Hârtie ult. div.	—	—
20 franci aur	—	20.01
Banca Națion. a Rmâniei	—	—
Scompt.	6%	—
Avansuri pe efecte	7%	—
vansuri pe Lingouri	6%	—

Dr. Sterie N. Ciurcu

Viena, IX Pelikangasse 10.

Cabinetu de consultațiune cu cele britățile medicale și cu specialiști dela facultatea de medicină din Viena.

Consultațiuni și prin corespondență.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabil: Gregoriu Maior.

Nr. 448—893.

PUBLIKAȚIUNE.

Pentru vinderea casei fondului „Rudolfin” alu archidiecesei gr. or. transilvane aflătoare pe teritoriul băilor din Vâlcele (Elöpatok) se statoroseș dîna de licitațiune în fața locului pe Duminecă în 24 Octomvre (5 Nov.) a. o. la 2 ore p. m.

Casa, cu etagiu, curte mare și grădină, e situată la poziția cea mai bună și odăile pentru oșpeți suntu toate potrivitu mobilate. Prețulu de esolamare este 5000 fl. v. a.; vadiulu 5%.

Oferte în scris se pot trimite și până la dîna licitațiunei la subsemnatulu oficiu protopresbiteral, de unde se potu căștiga și informațiuni mai de-aprope.

Brețou (Bereczk) 3/15 Oct. 1893.

Oficiulu protopresbiteral gr. or. alu tractului Treiscaunelor.

Dimitrie Coltofeanu, protopop.

257,1—3

Cheque-Conto
la poștă
Nr. 505.

INSTITUTUL DE CREDIT
ȘI DE ECONOMII
„ALBINA”
FILIALA BRAȘOV,

Giro-Conto
la banca
Austro-Ungară.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 % și plătesce însași darea de venit pentru ele.

Escomptează cambi cu interese dela 5 1/2 în sus;
Acordă împrumuturi pe ipotece, până la jumătate a valorei lor cu 6 %;
Lombardează efecte și monete, acordându 85% din valorea de curs, și
Giuvaerii și mărfuri acordându 2/3—3/4 a valorei lor ca împrumutu, cu procente dela 5 1/2 în sus,
Cumperă și vinde efecte, Valute și devise cotate la bursele din Budapesta, Viena și Bucureșci după cursul dîlei, recomandându mai alesu pentru plasări de capitali diferitele efecte române, cari pe lângă cea mai mare asigurată ofer unu produsu de peste 5%, și oari se află totdeauna de vëndare la cassa institutului în Brașov;

Efectuesce sub cele mai ieftine condițiuni plăți și încassări și eliberează asemnate asupra tuturor piețelor, mai ales din România;
Rescumperă fără nici o detragere cupone, le escomptează naintea scadenței lor și cumperă cu cele mai bune prețuri cupone dela efecte române;
Ingrigesce în comisiune orî și ce transacțiă ajutată fiindu de legăturile ce le întreține cu firme de rangul primu în Budapesta, Viena și Bucureșci, de a putea servi clientelei sale în cel mai culant și folositoru modu;
Dă cu chiriă magazine și locuri de depou pe teritoriul seu alătura cu gara reg. ung. de stat și legat cu acesta cu două căli ferate, Strada Gării Nro 45, și în fine
Face asigurări asupra vieții omului, ca reprezentanță a societății de asigurare „EQUITABLE” din New-York, după condițiunile avantajoșe ale acestei societăți, în toate combinațiunile.
Biroul: piață, tîrgulu botelor Nr. 22. etagiulu I.
Ore de oficiu: 1/2—1/2, ore de cassă: 8—1.

Curată reciprocitate. — Fără acționari.

Totu venitul revine celor asigurați.

Cel mai mare și bogat institutu de bani din lume.

Fondulu de asigurare

The Mutual

907 milioane franci.

Asigură viața după modalitățile cele mai diferite și mai favorabile.

Cu prospecte și cu cele mai bune informațiuni servesce:

Subdirecțiunea Ardelenă seu agentura principală locală Brașov, ulița Neagră Nr. 45.

Marea Descoperire a Veaculu

ELIXIRUL GODINEAU

este singurul leac (fără nici o primejdie) în contra Neputinței. Vindecarea anemicilor, a Slețiilor, etc.

INTINERIREA ȘI PRELUNGIREA VIETEI

Administrațiunea ELIXIRULUI GODINEAU în PARIS, 7, r. Saint-Lazare.
BROȘURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

Se găște ELIXIRUL GODINEAU și la BUCUREȘTI, la Hie ZAMPFRESCU, droghist; la JAȘI, la D.D. Frați KONTA, farmaciști.
și la TULCEA, la Dr. D. RAVBLICO, farmacia la „MINERVA.”

Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

- Dela Brașov la Pesta
Trenulu mixtu: 5 ore 10 min. dimineța.
Trenulu accel.: 2 ore 45 min. după am.
Trenulu de persoane: 7 ore 43 min. sêra.
- Dela Brașov la Bucureșci:
Trenulu accel.: 5 ore 15 minute dimin.
Trenulu mixtu: 11 ore înainte de amedzi.
Trenulu accel.: 2 ore 19 min. după am.
- Dela Brașov la Zêrnesci:
Trenulu mixtu: 9 ore 5 min. dimineța.
Trenulu mixtu: 3 ore 16 min. după am.
Trenulu mixtu: — ore — min. sêra.

Sosirea trenurilor în Brașov:

- Dela Pesta la Brașov:
Trenulu de persoane: 8 ore dimineța.
Trenulu accel.: 2 ore 9 min. după am.
Trenulu mixtu: 10 ore 25 minute sêra.
- Dela Bucureșci la Brașov:
Trenulu accel.: 2 ore 18 min. după am.
Trenulu mixtu: 7 ore 1 minute sêra.
Trenulu accel.: 10 ore 17 minute sêra.
- Dela Zêrnesci la Brașov:
Trenulu mixtu: 6 ore 10 min. dimineța.
Trenulu mixtu: 1 ora 14 min. după am.
- Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov:
Trenulu de persoane: 8 ore 18 min. dimineța.
Trenulu mixtu: 1 ora 49 min. după am.
Trenulu mixtu: 6 ore 56 min. sêra.